

省图书馆积极致力推动全民阅读

筹划创办多项阅读推广活动

□ 本报记者 于国鹏
本报通讯员 韩雷 孟珊珊

4月19日,由省文化厅主办,省图书馆学会、省图书馆等承办的第十届全国读书朗诵大赛落下帷幕。随之启动的首届“山东省图书馆少年儿童读书节”系列活动,又会为阅读推广增添一抹独特的亮色。作为全省公共文化服务平台的前沿阵地,省图书馆致力于推动全民阅读,文化齐鲁洋溢着浓浓书香。

散发“书香”的文化品牌

刚刚圆满落幕的第十届全国读书朗诵大赛,参与范围之广,阅读热情之高,还是大大超出预料。一个月的时间里,全省17市包括来自高校、艺术院团的“爱书人”踊跃,超过1万人次。参与者中,年龄最大的75岁,最小的三岁半。特别值得关注的,今年报名参加亲子组比赛的,比去年多出一倍。

“全省读书朗诵大赛”成功举办十届,数年间,不断推陈出新,已经成为一个公众熟悉的文化品牌,激发起越来越多的人参与读书朗诵的热情。

省图书馆馆长冯庆东介绍说:“多年来,省图书馆坚持打造品牌活动,充分发挥图书馆公共服务职能,筹划创办了多项可长年开展的阅读推广活动,吸引了一大批固定参与的市民与读者。”

这些散发着“书香”的品牌活动,还包括大众讲坛、书海灯谜会、读书夏令营、艺术展览等,都是努力在一种愉悦的氛围中,引导大家读书求知。

这些品牌活动中,“大众讲坛”算是时间较长的。自2006年创办以来,已举办240余期。来讲坛作客的,包括王蒙、莫言、阎崇年、马瑞芳、孔垂长等名家学者,这也进一步扩大了论坛的影响力。

2012年以来,论坛也开始升级,省图书馆与国家图书馆、山东大学儒学高等研究院合作,又推出山东公共图书馆讲座联盟,通过这一新平台,省图举办的好活动,便捷地推广到全省各级公共图书馆。

“书海灯谜会”也是一个知名度非常高的活动品牌。今年的活动中,共精选谜语10000余条,既有传统的字谜、射覆谜,也有清代著名文字学家自制的谜语,还有孩子们

喜欢的少儿谜、画谜以及有热心读者提供的“三国专题灯谜”,给人智慧,怡情悦性,深受欢迎。

此外,“周末100分”、暑期“读书夏令营”、百姓健康讲座等活动,不断创新形式丰富内容,往往成为广大市民的参与热点和众多媒体的关注焦点。

“册府琳琅”展示古韵齐鲁

“册府琳琅”展厅,是省图书馆重点打造的古籍珍品展示平台。

去年在这里举办的“册府千华——山东省藏国家珍贵古籍特展”,至今让人回味无穷。这次展览精选了省图书馆、济南市图书馆、青岛市图书馆、烟台图书馆、孔府文物档案馆、泰安博物馆6家单位入选国家珍贵古籍名录的儒学典籍近80部分“儒学经典”、“小学珍籍”、“鸿儒文苑”三部分进行集中展示。

展览展品,在内容上既有历代大儒解释儒家原典的巨作,如汉郑玄注、唐贾公彦等疏、唐陆德明释义的《周礼注疏》、宋欧阳修《毛诗本义》等,又有文字、音韵学家的经典著作。从版本来说,既有宋元旧契,如省图书馆所藏的海内孤本元至治元年建安虞信亨宅刻本《楚辞集注》,又有明代精校精刻的孤本,还有名家手稿及名家批校本,确实是“册府千华”,珍品迭现。

正是在“册府琳琅”展厅,还举办过“海源遗珍暨《文选》蝶变”、“山东省图书馆藏金石拓片精品展”、“《泰山经石峪金刚经》拓片展”、“馆藏名人书札展”、“文明的守望”系列展览,每个展览都可用“美不胜收”来形容。

冯庆东说,“作为国家级古籍保护与修复中心,省图书馆充分利用丰厚的馆藏资源,通过举办古籍展览等形式,积极致力于开展文献保护的社会推广和科普教育活动,让幽然沉寂的珍藏古籍走向大众,传播传统文化的魅力。”

除打造展示平台,让人一饱眼福,省图还举办体验活动,中国古代传统印刷技术体验活动、传拓技艺体验活动、线装书制作等文化体验活动,让大家更真切地品味传统文化的魅力。针对中小學生,特意定期开展古籍展览、刷印古籍雕版体验等活动,在孩子们心中种下了解、热爱传统文化的种子。

目前,我省正在积极推进尼山书院建

设,“图书馆+书院”的公共文化服务体系模式,被作为典型经验在全国介绍和推广。尼山书院理事会常务理事、秘书长李西宁介绍说,尼山书院作为弘扬优秀传统文化的平台,自建成以来,定期开展国学讲堂公益讲座,少儿经典诵读公益活动,射艺、古琴等“六艺”以及话剧、柳子剧等体验活动,此外还举办特色展览等,在社会上引起强烈反响,吸引越来越多的群众参与其中。

“数字阅读”让图书馆更时尚

2014年10月24日,来自微山县的视障者丁萌,讲述了自己在视障数字阅览室上网的经历,“这些电脑都装有语音设备,随意动一下鼠标,电脑就会发出提示音,把打开的网页读出来。视障朋友可以自由上网娱乐。”

当天,山东省“光明之家”盲人数字图书馆建设与服务座谈会暨开通仪式在省图书馆举行,2万余部各类有声资源正式上线,涵盖了文化学习、技能培训及娱乐生活等各个门类。在这里,可以实现盲人上网的全语音指令、语音导航及资源内容的语音朗读。同时,全省范围内建成的12个“光明之家”视障数字阅览室服务站点也正式启用。

冯庆东说:“我省数字图书馆建设成绩斐然。截至2014年底的数据显示,我省图书馆数字资源总量达到128.5TB,比2013年底增长16%。”

作为文化共享工程山东省分中心,省图书馆还稳步推进文化共享工程和公共电子阅览室建设。截至2014年底,山东省通过文化共享工程已初步构建起覆盖城乡的公共数字文化服务网络。

这是一份令人骄傲的成绩单。目前,全省建有文化共享工程分中心157个,文化共享工程基层服务点8万个。已挂牌建成公共电子阅览室9391个,服务终端数10万余台,3G网络终端4100个。

冯庆东说:“目前,文化共享工程山东省分中心支撑国家公共文化数字支撑平台的硬件已达到国家公共文化数字支撑平台建设地区硬件系统硬件标准,软件招标工作已经完成并进入实施阶段。”

此外,“万里海疆·万里书香”工程建设取得新突破,建起15个“海疆公共电子阅览室”,启动15个数字文化驿站建设工作。

首届山东省图书馆少年儿童读书节推出系列活动

□ 于国鹏 于琳琳

在第20个“世界读书日”到来之际,继全省读书朗诵大赛后,山东省图书馆组织策划了首届“山东省图书馆少年儿童读书节”系列活动,将于4月至6月间陆续推出。

为了办好第一届少儿读书节,山东省图书馆还邀请到山东新华书店集团有限公司济南分公司作为活动协办单位,整个读书节以“共筑中国梦 好书伴我行”为主题,推出系列主题活动,旨在吸引更多的青少年走进图书馆,畅游书的海洋。

“举办这届少儿读书节,是为了丰富广大少年儿童精神文化生活,培养未成年人良好的阅读习惯,激发他们的读书热情,营造浓厚的全民读书氛围,更好地倡导读书、引领读书、组织读书和服务读书。”省图书馆馆长冯庆东说,“通过丰富学生的课外阅读量,培养学生课外阅读的能力,大力促进学生知识的更新、思维的活跃、综合素质的提高,激发学生的读书热情,使学生养成爱读书、好读书、读好书的习惯,提升青少年文化修养。”

主题活动主要包括六项:

一、少儿图书展示会
通过举办少儿图书展示会,引导广大青少年家长充分认识阅读对孩子性格塑造以及气质养成方面的重要作用。从小做起,从娃娃抓起,建立青少年读者了解社会、了解历史、了解世界的畅通渠道。让“书不在多在于精”、“不盲目买书”的理念。在信息爆炸的时代,网络媒体、电子资源、纸质书刊快速更新,如何从众多知识信息中选取有效资源,展示会上,省图书馆与新华书店工作人员将为广大家长及青少年读者提供免费咨询服务,对当前少儿阅读热点进行解读。

期间,山东新华书店集团有限公司济南分公司将组织国内百余家出版社出版的1.5万余种5万余册图书供广大读者选购。凡持有省图书馆借阅证的读者在少儿图书展示会期间,现场买书享受8折优惠。

时间:4月18日-26日

地点:山东省图书馆广场北侧地下展厅

二、“省图藏书您来选”采书活动
公共图书馆作为社会公共文化服务体系的前沿,承担着倡导全民阅读,建设书香社会的重要职责。广大读者是图书馆工作的服务对象,也是一切工作的出发点。让青少年读者参与到图书馆藏书的采编环节,既有助于提高省图藏书的针对性,也让青少年读者了解到公共文化服务单位的社会职责,从小树立主人翁意识与责任感。

“您选书,我收藏”具体活动形式如下:凡持有山东省图书馆少儿借阅证的小读者在少儿图书展示会期间(4月18—26日),每天上午9点—11点,可到少儿图书展示会现场挑选一本图书,此书即可成为省图书馆的藏书,展示会结束一周后可到少儿借阅室借阅。即采即借:4月25日上午,前20名小读者挑选的20本图书可在当日上午10点半后到少儿借阅室借阅。

时间:4月25日

地点:山东省图书馆广场北侧

三、“我喜爱的一本书”征文活动
学而不思则罔,思而不学则殆。将所读图书的心得感悟用文字凝练出来,是读者与书、与作者精神碰撞的过程,有利于培养青少年读者的文字表达能力、理性思维能力。读万卷书而晓世界之大,生活之百态。为了给热爱读书写作的青少年提供一个读书写作、相互交流的平台,使其养成良好的阅读、写作习惯,省图特组织开展“我最喜爱的一本书”征文活动。

此活动面向中、小学生,文章主旨为选择最喜欢的一本书,抒发读书的感悟,收获等。内容要求原创,立意新颖、积极向上、语言流畅,抄袭或重复发表的作品,不得参加评选。题目自拟,字数要求300—800字。本次活动由组委会组织评审团对所征集征文的内容进行评审,分别评出一等奖10名,二等奖20名,三等奖30名,优秀奖若干名,以及优秀组织奖,所有获奖者均由主办单位颁发获奖证书及奖品。所有获奖的征文将于六一期间在山东省图书馆进行展示。

时间:4月20日-5月20日

地点:山东省图书馆少儿借阅室(也可通过电子邮件报送)

四、好书与您分享——换书大集
4月—5月期间举办主题为“以书会友 分享精彩”的换书活动,旨在通过该活动为大众尤其是未成年人提供以书会友的平台,号召市民“盘活”手中藏书,让家中闲置好书“走”出家门,与其他市民交换阅读,分享阅读的收获和乐趣。

活动具体组织形式如下:读者提前将自己闲置藏书送至山东省图书馆,并领取换书票。在活动期间凭书票换取自己所需要的相关书籍。具体时间请关注省图书馆网站。

交换书刊要求如下:所有书刊能否参加交换由主办方决定。其中各类教材教辅及考试用书、新闻时事类和影视时尚类刊物不参加交换,期刊杂志需为2013年以来正式出版的社科人文类期刊;图书须为国内近五年公开正式出版物(港澳台出版物不参加交换),内容健康,品相较好无残损;换书券数量由主办方确定,每人一次限换书刊2册,多册同种书籍最多可换得两张换书券。

收书时间:4月20日-30日

换书时间:关注省图书馆网站

收书地点:省图西南门少儿借阅室

换书地点:山东省图书馆二楼展厅(办证大厅内)

五、少儿阅读讲座
组织开展“享受阅读 爱上写作”公益讲座,主讲人著名儿童文学作家米吉卡,将携其主编的《不一样的教学故事》系列图书以及她的新作《纸飞机》,与老师、家长及小朋友们进行面对面的交流。

米吉卡将为大家讲述自己的童年阅读故事,阅读的意义和重要性以及阅读的培养等;讲述她是如何爱上写作的,从观察、记录、角度等方面分享写作经验,并结合新书讲述写作故事;讲座结尾,她将与孩子进行互动,孩子们可以自由提问。

时间:4月25日

地点:山东省图书馆报告厅

六、走进图书馆——中小學生快乐阅读体验日
2015年“六一”儿童节期间,省图将组织“走进图书馆——中小學生快乐阅读体验日”活动。此活动组织中小學生参观山东省图书馆,感受图书馆浓郁的文化氛围。安排专人引导,讲解山东省图书馆的历史、主要职能和服务理念等。对外借部、阅览部、历史文献部等部门藏书特点、图书检索方法、借阅方式等进行详细讲解,讲述古籍背后的故事。同时带领中小學生到省图历史文献部门参观,体验古籍修复、拓片,以及文献缩微等技术。让学生们感受图书馆馆藏之丰富,也使他们体会学海之无涯,激发学习读书的热情,也便于他们合理、充分地利用图书馆资源。本次活动以学校为单位报名。

时间:“六一”儿童节期间(需提前预约)

地点:山东省图书馆

“书香泉城”全民阅读节人气火爆

□ 记者 孙先凯 报道

本报济南讯 4月18日上午,由中共济南市委宣传部、市文明办、市文广新局、市教育局等单位主办的第五届“书香泉城”全民阅读节在市图书馆新馆正式启动。

启动仪式当天,市图书馆新馆安排了一系列丰富多彩的公益活动。“书香泉城”换书节,吸引了千余名读者前来参与,现场的工作人员裴文玲向记者介绍,换书节活动已经连续举办了八年,为市民打造了一个交换闲置书籍的平台。“根据书籍情况给予等价的抵用券,然后读者可以在换书平台上选择与抵用券价值相当的书籍。今年我们投入了4000册新书作为底书,带动了将近一万册的书籍交换。”裴文玲说。仪式现场,一孩子家长非常满意给孩子换到了十几册故事书、漫画书。“我带来了十几册束之高阁的经济学类、文学类书籍,也换到了自己孩子需要的书籍。这种换书活动有分享,也有收获。”

在济南市图书馆新馆的入口处,有向市民免费发放“书香泉城移动图书馆读书卡”的活动。使用读书卡上提供的账号在移动平台上登录“超星移动图书馆”,可以查询馆藏、下载电子书籍及电子期刊等。据济南市图书馆副馆长吴伟介绍,“通过举办读者交流活动,增加电子图书馆建设等手段,着力打造‘市民的图书馆’,吸引读者走进、认识、利用图书馆。”据了解,市图书馆现已有持证读者22万人,周末参观人次在一万人左右。



第十届“全省读书朗诵大赛”日前落幕,图为比赛现场。

全省读书朗诵大赛引发读书热潮

营造浓郁的书香气氛

□ 记者 于国鹏
实习生 于琳琳 报道

本报济南讯 在第20个“世界读书日”来临之际,由山东省文化厅主办,山东省图书馆学会、山东省图书馆等承办,17市图书馆协办的第十届“全省读书朗诵大赛”颁奖典礼暨汇报演出,4月19日在省图书馆举行。爱读书的人难得聚在一起,交流读书经验,分享读书的快乐,在全省掀起了一场读书朗诵的热潮,营造了浓郁的书香气氛。

本次大赛以“共筑中国梦,好书伴我行”为主题,历时一个月,覆盖全省17市,参与诵读选手一万余人,划分为儿童组、亲子组、少年组、专业组以及成人业余组,共决出一、二、三等奖以及优秀奖等共280余组。

省文化厅文化处处长刘显世说:“朗诵大赛作为推广‘全民阅读’的重要平台,每年都会吸引众多喜欢朗诵,热爱读书的朋友参与,参赛者最大的七十五岁,最小的三岁

半,体现了群众高涨的读书热情,在社会营造了阅读求知、终生学习的浓厚氛围,是完善自我、塑造自我、提升自我最重要的途径,也是建设和谐社会最简单、快捷、有效的方式。”

大赛紧贴配合“抗战胜利七十周年”这个主题,参赛作品大多凸显爱国抗战主题,或慷慨激昂,或深沉悲愤,展现了中华民族在苦难中崛起、不屈不挠的顽强意志,弘扬了爱国主义、团结拼搏、继往开来的民族精神,唤醒了人们内心深处的民族责任感和自豪感。作品题材多样,除诗歌、散文等常见形式外,亦有影视片段、情诗等新鲜元素。

专业组三等奖获得者、山东传媒职业学院的高艺文同学告诉记者,学校近一半的学生都报名参加了本次比赛,对于我们来说,这是一个很有权威、很有意义的平台。学生参加比赛既是为了展示自己,又是为了锻炼自己,因为人生的比赛不止一

个,名次只是荣誉的体现,更重要的是通过比赛发现自己的不足之处,取人之长,补己之短,争取明年能取得更好的成绩,看到自己的进步。

专业组一等奖获得者、山东省话剧院演员惠大妍说,从我们专业的角度来看,举办这样的读书比赛非常有意义。我们为了参加比赛,平时会翻阅大量的图书,不仅能增长知识,而且也能考验我们的专业水平。作为山东省朗诵专业的领头羊,首先要展示自己的水平,才能做好带头作用。通过这次比赛发现,业余选手无论从声音上、语感上还是情感的表达上并不比专业的选手差,这对我们来说既是督促,又是鞭策。读书大赛对全民阅读习惯的养成有重要作用,电子设备的使用抢占了阅读时间,但真正能提升自身素养的只有书本,我们永远不要忽视这个根本。

少年组一位获奖同学说,“我们学校小学部有朗诵特色班,初、高中部有朗诵特长

班,老师带我们来比赛是想看看我们的学习成果,第一次参加比赛增长了许多知识,以后再参加比赛应该就不会紧张了。”这位小同学表示,“我平时就非常喜欢读书,现在已经读完了《红楼梦》《简·爱》等名著,有同学说,现在读的孩子就该玩电子游戏,但今天看到许多爷爷奶奶都坚持读书,我觉得,我也应该坚持读书,而且更加认真才对。”

来自烟台,带着女儿前来参加儿童组颁奖的曹女士说,自己的女儿比较腼腆,不爱说话,参加朗诵比赛,不仅能增强组织语言的能力,而且能锻炼与人交往的团队协作能力。她女儿对记者说,“我们老师说,得奖的小朋友要奖励,可以不用写作业了,但是我还是做了语文作业,就是朗读两篇课文给妈妈听。”曹女士说:“这次得奖增加了她的自信心,说话也变得多了,对阅读产生了浓厚的兴趣,小孩子无论学什么都要先培养她的兴趣。”